

管理故事 | Guanli Gushi

管理创新 | Guanli Chuangxin

让一只手的乞丐搬砖

话说有一个乞丐来到一个庭院向女主人乞讨，这个乞丐很可怜，他的右手连同整条手臂断掉了，空空的袖子逛荡着，让人看了很难过，碰到谁都会慷慨施舍的，可是女主人毫不客气地指着门前一堆砖对乞丐说：你帮我把这砖搬到屋后去吧！乞丐生气地说：我只有一只手，你还忍心叫我搬砖？不愿给就不给，何必捉弄人呢？

女主人并不生气，俯身搬起砖来，她故意只用一只手搬了一趟说：你看，并不是非要两只手才可以干活，我能干，你为什么不能呢？乞丐怔住了，他用异样的目光看着妇人，尖突的喉结像一枚橄榄上下滑动了两下，终于他开始搬砖了。他整整搬了两个小时才把砖搬完，累得气喘如牛，脸上有很多灰尘，几绺乱发被汗水粘在了一起，歪贴在额头上。妇人递过来一条白毛巾，乞丐接了过来，很感激地说：谢谢您！妇人说：你不用谢我，这是你自己凭力气挣的工钱。乞丐说：我不会忘记您的，这条毛巾给我作个纪念吧！说完他深深地鞠一躬就走了。过了很多天，来了一个乞丐，那妇人把乞丐领到砖前说：把砖搬到我指定的地点，我给你20元钱。这位双手健全的乞丐却鄙夷地走开了，妇人的孩子不解地问母亲：为什么叫他们把砖搬来搬去呢？母亲说：砖放在哪里都一样，可搬不搬对乞丐可就不一样了。此后还来过几个乞丐，那堆砖也就来回几趟。

若干年后，一个很体面的人来到了这个庭院。他西装革履，气度不凡，跟那些自信、自重的成功人士一模一样，美中不足的是，这人只有一只手，后边是一条空空的衣袖，一荡一荡的。来人俯下身拉住有些老态的女主人说：如果没有你，我还是一个乞丐，可是现在我是一个公司的董事长。独臂的董事长要把妇人连同她的家人迁到城里去住，过好日子。妇人说：我们不能接受你的照顾。“为什么？”“因为我们一家人个个都有两只手”。董事长伤心地坚持着：“夫人，你让我知道了什么叫人，什么叫人格，那房子是你教育我应得的报酬。”妇人终于笑了：“那你把房子送给连一只手都没有的人吧！”

启示：

一般人见到乞丐都会把他撵走，但故事中的女主人富有“同理心”，也具有较高的“情绪控制力”，她通过“亲为”的行动教育乞丐，让他懂得了什么叫“做事”，如何做事，做什么事的道理。而这位昔年的乞丐利用这位女主人“传染”自己的情绪，通过“运用内在动力”进行自我激励，如今终于成功地当上了董事长。他要报答女主人，知道感恩报德，这说明他具有“因果思维”的情绪，他认为自己今天的成功是女主人当年的教育之结果。女主人谢绝董事长的报答，这是一种“追求超我目标”的情商，她最后的建议，又体现出她丰富的“同理心”。女主人就像是企业的领导者，而乞丐就像是企业的一个团队，高情商的领导者必然会带出一支高情商的团队。同时故事还告诉我们的领导：“你怎样待员工，员工就怎样待你”，这是双赢的最好模式，而且员工可能会以双倍的忠诚去回报企业。这样的企业一定是会取得巨大成功的企业。

(佚名)

4月27日，阿里巴巴与搜狗的第一个合作项目正式落地，在这合作项目背后是阿里巴巴马云和搜狐张朝阳的互联网新布局。这释放出一个信号：搜狗开始借力网购霸主淘宝推进自己的客户端战略，而淘宝则试图让搜狗成为用户的放心网购入口。显然“安全”成为双方意图的最佳支撑点——

马云张朝阳 联手博弈“安全网购”

□ 董军

在2010年8月投资搜狗之后，2011年4月27日，阿里巴巴与搜狗的第一个合作项目正式落地，一款被阿里巴巴淘宝认证的网购安全浏览器在淘宝网上线供用户下载。

从“安全新防线”切入

按照常规逻辑，“安全”的职责应交予专业的杀毒软件，是什么让浏览器走到了安全舞台的中央？

一个基本事实是：无论某台电脑是否安装安全软件，用户的网购行为中，浏览器是必经通道，100%的交易都在这里达成。这让浏览器成为网购欺诈、木马等恶意手段作案的“第一现场”，也让浏览器切入安全领域有了地利优势。

来自金山网络的报告称，2010年，中国有28%的互联网用户遭遇过钓鱼网站、诈骗交易、交易劫持、网银被盗等针对网络购物的安全攻击，带来的



马云

张朝阳

直接经济损失突破150亿元。实际上，国内安全企业早前已将目光瞄准了网购领域，金山、360先后推出了“网购保镖”服务，竞争颇为激烈。搜狗与淘宝合作的“安全网购浏览器”可以被看做网购群体的第二份“保险”。

这款浏览器的最大特色便是针对网购做了针对性优化，以应对钓鱼木马、页面安全漏洞等问题，这也是与以往“安全插件版浏览器”的最大不同。

在合作中，淘宝通过使用云端服务器协助内嵌在搜狗浏览器中的“网页安全卫士”进行智能判断，网购霸主淘宝多年累计的庞大数据库使其对恶意网址和欺诈网址的识别更准确，而这些独占的技术资源积累则让其他浏览器无法做到这一点。

实际上，此前也有国产安全厂商与浏览器平台合作的案例，金山就曾与搜狗合作，而360旗下也有“360安全浏

览器”。安全是浏览器产品的必备条件，但不是最大优势。据专家介绍，“挑剔、易怒的中国网民对高速的要求很高，往往稍有卡机就关闭页面，任何电子商务网站都不敢掉以轻心”。搜狗浏览器既手握国内首个双核高速技术，又内嵌安全模块，于是“网购又快又安全”是淘宝与搜狗能够找到的最好卖点。

互为倚靠

其实，在这合作项目背后是阿里巴巴马云和搜狐张朝阳的互联网新布局。2010年搜狗完成分拆，马云选择用阿里巴巴集团和个人属性的云峰基金两个主体做投资，分别向搜狗注入1500万、900万美元资金，累计获得16%的股份。如此一来，搜狗安全网购浏览器其实是“自家人”的产物。云峰基金是马云、巨人网络董事长史玉柱、聚众传媒创始人虞锋及七匹狼的周少雄等人成立的投资基金。

搜狗CEO王小川曾对外界表示，搜狗与阿里巴巴的战略合作，目的很

明确，就是通过电子商务拉高搜狗浏览器市场份额。据了解，搜狗浏览器在整个互联网的市占率为10%，但在淘宝用户中占有率为30%。仅在淘宝用户中就还有很大的提升空间。“优化购物体验后，会通过网购人群拉高搜狗的市场份额。而这种优化，也给网民带来了切实好处。”王小川说道。

在国内浏览器市场，除了IE不可撼动的地位，排名第二的是360。在“安全”的名义下，360颇能获得初级用户的支持。如此一来，加入安全功能成为其他浏览器厂商与360较真的必然选择。如果搜狗想在短时间内提高市场份额，安全已经成为不得不选择的“标配”。从战略上讲，此举既堵住了原有的软肋，又凸显了其“高速”优势。而对于淘宝，尽管阿里旺旺已稳坐国内即时通信市场第二，但从战略上，它依然需要一个“自家”的网购入口客户端平台，对抗百度和腾讯，搜狗无疑是不二之选。

这或许才是“安全网购浏览器”被催生的最深层缘由。

“学标准”立标为范 “用标准”强基固本 中铁十八局集团强推标准化管理使“狠劲”

企业如何实现“十二五”开局之年的“开门红”，如何做强做优？中铁十八局集团把2011年作为“项目管理规范年”，日前专门在重庆渝利铁路召开“项目标准化管理暨建家建线推进会”，让渝利铁路、石武客专等7家“项目标准化管理”标杆单位“闪亮登场”，让全集团机关部门以上领导和几十个在建的重点项目经理“学习取经”。他们以样板工程为依托，以点带面，进一步推进现场管理标准化。

近年来，随着高铁、轨道交通、高速公路等一大批基础工程的上马，中铁十八局集团承揽工程与日俱增，目前担负兰渝铁路西秦岭隧道、北京地铁、黄河桃花峪大桥等“十八线、十轨、四隧、四桥”重难点工程，分部世界各地400多个工地，集团董事长兼党委书记郝趁义、总经理彭仕国冷静思考：工程项目是施工企业的“造血细胞”，效益的源泉，形象的窗口，

人才的摇篮，项目多，不等于企业强，贪多嚼不烂，还可能导致“肠梗阻”，只有按照标准化将项目做到位、做扎实、做精细，才能确保进度、安全、质量、文明施工、经济效益“大丰收”，推进企业“十二五”战略规划目标的实现，才能打造效益“聚宝盆”。

为了有的放矢推进“项目标准化”，去年9月以来，中铁十八局集团主管领导亲自带队，对17个集团重大项目、工程公司进行拉网式检查，调研，对照铁道部、股份公司标准化管理要求，认真反思，“号脉问诊”，查缺陷、找问题，从管理制度、人员配置、现场管理、过程控制“四个标准化”入手，强力推行《集团公司铁路建设项目标准化管理准则》、《集团公司局管工程项目实施办法》、《工程队建设试行办法》，抓住管理“牛鼻子”，提出“让标准成为习惯、让习惯符合标准、让结果达到标准”，对技术、安全、

质量、计划合同、财务、物资设备、人员配置、现场过程管理“对症下药”，全方位进行“卡控”，对不符合要求的项目，要求立即整改，整改不符合要求的，对项目主管进行撤换。

学标准不摆花架子，用标准不走虚路子。一些项目“精耕细作”，“标准化管理”样板如“雨后春笋”般涌现。该集团石武客专上场伊始，指挥长杨国良就全方位推进“项目扁平化管理”，一级资金控制，二级财务核算。工程施工以工艺性试验为基础，并不断进行总结、改进和提高。比如先后攻克了C55高性能混凝土施工技术、Ⅱ型板预裂缝处裂纹防治等技术难题，《CRTSⅡ型轨道板建厂及生产工艺技术研究》等技术填补多项国内空白，《CRTSⅡ型轨道板打磨技术与精度》获国家级优秀QC成果奖。在线连续两次荣获第一名，两次总分并列第一。该集团渝

利铁路桥隧比重高达99.3%，科技含量高，施工难度大。在集团副总经理邓勇、项目常务副指挥张海龙等带领下，大力推进标准化建设。抓好光面爆破，全面执行隧道初支湿喷工艺，邀请专业人员现场指导，确保隧道开挖、初支质量。在铁道部历次信用评价中始终名列前矛，并被授予“三比三创三争当”劳动竞赛红旗单位，还被评为成都铁路局“铁路工程施工模范集体”。

“学标准、用标准是企业做强做优之策，项目标准化管理推进会是一个逗号，不是句号。”中铁十八局集团董事长兼党委书记郝趁义、总经理彭仕国达成这样的共识。目前，该集团“十八线、十轨、四隧、四桥”等重点项目借“项目标准化管理推进会”东风，迅速掀起进一步学、用项目标准化管理高潮。

(王利 伍振)

企业的“参与式”管理

一家民营创业公司曾打算策划一次到公共场所志愿捡拾垃圾的公益活动。在讨论会上，一名80后员工提出了激进的反对意见，认为按照原有方案无法取得预期效果。最终，该活动方案在80后员工们的倡导、策划下，调整为通过互联网发起和召集，并根据个人回收垃圾的多少，衡量活动参与者的贡献度，在网上给予相应的称号和奖励。该公

司老总感慨地说：“由于80后员工积极发表意见，这一活动变成了充满互联网精神的方式，这在往常是我们想象不到的。公司的管理者应该多为80后员工敞开发表意见的渠道，因为这往往会给管理者带来焕然一新的思维方式。”

某国企人力资源经理发现，在该公司里，80后员工们对企业领导慷慨激昂地在大会上宣讲的方式不再买账。于是，他建议企业领导尝试让60、70、80后的员工组成一个小团队共同完成一项工作，并推荐80后员工担任小团体的意见领袖。结果，团队中的80后员工具有激活整个团队的思维、吸引其他年代员工深入参与讨论的能力，任务也顺利完成。该人力资源经理由此得出经验：公司应该尝试为80后员工留出自发参与、自主发挥能动性的空间，而不是依靠压抑的行政命令。

针对大批的80后员工，诺基亚公司采用了淡化等级观念的虚拟团队做法。每个人负责一部分，大家

一起成功一起失败，以前牢固的架构被冲破了，个人价值与项目成功同时体现。80后员工占近一半的万科公司，也是深谙参与式管理、平衡创造力激发与控制的典范。为激发80后员工的积极性，万科建立了创新联盟，该联盟由无边界的跨部门小组，不同专业不同岗位组成，每年要提出一些创新提案。经过评估，这些创新提案一旦被采纳变成现实的生产方式或者管理模式时，可以得到高额的奖励。创新联盟曾研究出一种涂料的配置方法，既达到节能的指标，还帮公司节省了680万元的成本。

美世咨询高级管理顾问赵溪认为，六、七十年代人习惯“听话”，而80后则不甘于只是听令的地位，因为他们在成长过程中一直是自主决定权的。所以，他建议，企业应该让80后员工多参与，特别在做建议方案的时候，主管们应该让他们多参与，80后员工也不是要求你在多大程度上采纳了他的意见，而是在多大程度让他们参与进来，让他自由发挥他的作用。

某软件公司主体员工是80后，为了使管理更加到位，总经理费了一番脑筋建立一套卓有成效的绩效管理体系：以前不按时上下班的员工必须按时上下班，每天都要填一种工作绩效表格，其中明确到每个小时在干什么；每月员工的工作业绩都通过大量表格来体现，这些表格

除对员工工作每一个方面都进行评估外，还对员工们的日常行为也进行评估，办公室、办公桌的整洁都是考评内容，男士必须穿衬衣，打领带，女士不能穿拖鞋。但是，不久后总经理发现，实施这套绩效方案后，效果并不像他设想的那样好，不少员工对这些制度颇有微词，部分不愿意受约束的优秀员工甚至干脆辞职走人。公司业务也没有大的改善，总经理陷入了极度的困惑之中。

事实上，该总经理没有意识到：对待80后员工不能采用严格、刻板的管理模式。80年代的新型员工最痛恨被束缚，他们更倾向于接受具有弹性、凸显个人风格的工作方式。对于80后员工而言，他们具有较强的自主性，不仅不愿受制于物，而且无法忍受上级的遥控指挥，他们更强调工作中的自我引导；80后员工喜欢按照自己的意愿、方式，自己进行时间和空间统筹而完成工作任务，这种自我管理方式可以使他们获得最大程度上的被尊重，他们的智慧也将得到最大限度的发挥。

(王一恒)



典型案例 | Dianxing Anli

①IBM公司是最早实行“结果导向”弹性工作制的，工作时间按月来计算。每个月不需要日日朝九晚五，完成上级给的工作项目就行，否则要完成最低规定的工作时间，若无法达到则违反公司规章。

②美国著名的3M公司，为了保护80后员工的创造性，推行了著名的“15%”原则，即员工可以拿出工作时间的15%，从事任何自己感兴趣的研究工作，而不必得到公司的许可。在这种制度下，员工可以自由发挥，根据兴趣和直觉从事产品开发，收到非常好的效果，3M每年都有超过200项的新产品推向市场。

③明基公司为了使新型员工能够以快乐、自由的心态工作，甚至把沙滩排球搬到办公室里，而这些沙子还是从连云港运来的。明基的员工常常是晚上7点多还在办公室的，大家不要误以为明基的员工是在加班，其实很可能他们正在玩。在明基，工作、生活、学习合而为一的企业氛围赢得了许多80后员工的拥护，也使得他们更加愿意在明基工作。

(姚绍龙)

